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Spre o mai bună viată rurală 
Intr'un articol din trecut, în care încercam să fixez 

locul ce-1 ocupă învăţătorul şi preotul In arhitectonica 
unei naţiuni, conchldeam că aceştia sunt „aleşii" gene
raţiilor şi unşii Iul Dumnezeu, de a asigură viaţa şi 
progresul enormei fiinţe colective care este naţiunea şi 
a înfăptui spiritualizarea ei. Logologli singură însă este 
absolut neputincioasă în materie de progres; şi acel ar
ticol, fiind prea sintetic şi oarecum abstract şi apoi prea 
scurt ca să dea şi prespective practice cari să permită 
efectiv o Îndrumare rodnică a activităţii noastre, îl voi 
completă şl explică prin schiţarea principalelor aspecte 
reale ale vieţii sociale-naţionale încercând să formulez, 
In mod samar şi atitudinea activă, pe Care trebuie s'o 
luăm faţă de aceste realităţi. 

Naţiunea română, eminamente agricolă, trăieşte 
specific în mediul rural. Ţărănimea, cu deosebitul ei 
bun simţ, cu înăscutele-i aptitudini de elită, cu doinele 
el de bucurie ori de jale, cu ghicitorile ingenioase, cu 
proverbele de bătrânească Înţelepciune, cu glumele de 
bun gust, cu basmele sale de înaltă literatură, cu portul 
ei frumos înflorat, cu obiceiurile patriarhale, proectată 
întreagă pe nişte ţinuturi de o frumuseţe neîntrecută, 
formează individualitatea specifică a naţiunii, în pito
reasca ei înfăţişare. Fireşte, avem şi viaţă orăşenească, 
aproape ca în apusul îndepărtat; avem industrie, co
merţ; dar acestea nu sunt numai româneşti; na 
sunt — din păcate — manifestări prea îndrăgite de 
Român. Acesta este strâns legat de brazdă, căci adesea 
pe ea a deschis ochii în lume; a resfirat între degetele 
sale ţărâna gliei, In care şi-a înfipt rădăcinele suf
letului său; din brazdă s'a ridicat întâi „copăcel", spri-
jinindu-se de cornul plugului, până ce braţul s'a învâr
toşat şi a mânuit voiniceşte unealta pe care strămoşii, 
de la plebeu la împărat, o cinsteau cu veneraţie. Naţiunea 
românească îşi are plămânii şi trupul întreg în viaţa 
ţărănească. De acolo îşi suge ea seva vieţii, acolo îşi 
are înmagazinată forţa vitală. Şl precum în pământul 
ţării zac bogăţiile materiale şi energia mecanică, tot 
astfel în sânul ţărănimii noastre stau ascunse comorile 
sufleteşti — morale şi intelectuale — in străveche a-
şteptare de a se proiecta în spre formele superioare 

de N. Apostolescu, înv. Ant. 
ale progresului: civilizaţie şi cultură. Nu trebue decât 
o sgândărire a spuzei neamului, ca să ţâşnească din ea 
căldura puternică a dragostei de muncă integrală şi 
scânteile menite să lumineze munca. Poporul românesc 
este inzestrat din plin cu puteri de muncă şi dorinţă 
de progres. Suntem în nişte timpuri în cari se simte 
adânc trebuinţa unei schimbări în economia vieţii noa
stre săteşti, realizându-se o mai bună viaţă rurală. A-
ceastă schimbare înfăptuită, ea se va întinde apoi, în 
mod firesc, în întreaga noastră viaţă socială. ŞI aceasta 
o dorim, c ă c i . . . multe sunt cari n'ar trebui să fie. 

„Schimbarea" nu se poate însă face cât timp cei 
chemaţi să schimbe faţa lumii, preoţii şi învăţătorii 
nu-şi înţeleg rostul şi nu-şi fac datoria. Măreaţa operă 
na poate fi decât produsul creatorilor înzestraţi, ca
pabili de adânci motive sufleteşti şl de gigantă acţiune 
constructivă, rodnică. Iată, în această axiomă, exprimată 
condiţia esenţială, trebuitoare deslegăril problemei noa
stre. Ne trebuiesc învăţători şi preoţi botezaţi cu duh 
de apostol, nu quasi cârpaci şi răspopiţi ori buni de răs
popit, cari pângăresc doctrina şl însemnează caricaturi 
în Ordinul Creatorilor. 

Să trecem acum Ia mediul care trebue prelucrat, 
la pătura ţărănească. Este vădit lucru că, întrucât nu 
toţi Românii, din tot Întinsul ţării, au trăit într'un me
diu cosmic şi social omogen şi întrucât evenimentele 
istorice prin cari au trecut diferitele frânturi, au fost 
deosebite, vom găsi, deasupra continuităţii fundamentale 
dintr'o parte în cealaltă a neamului şi oarecart deo
sebiri de cultură, de civilizaţie, ba chiar uşoare nu
anţe de particularităţi psihice. Fireşte, Individualitatea 
etnică profundă, construcţie intimă a organismului na
ţional, este omogenă şi indivizibilă; iar micile deosebiri 
de suprafaţă dobândesc importanţă numai când e vorba 
de distribuţia muncii de unificare, pe deoparte, iar pe 
dealta, pentru consolidarea economică, intelectuală şi 
morală a neamului. 

Astfel şi regiunea bihoreana, pe care noi ne-am a~ 
les-o ca teren al activităţii noastre, îşi are şi ea poate 
chiar mai mult decât altele, coloritul său particular 
Cauzei» e de prisos aă le mai spunem. Le ştia oriei 
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şi se citesc incă pe iot locul. — Rsportându-ne fireşte 
numai la populaţia româneasca, tabloul în care se în
făţişează ea, este, după cel care-1 pr iveş te : indiferent 
pentru un temperament marocan, îngrozitor pentru un 
demagog politician; în orice caz însă este un pian s e 
rios de muncă zeloasă şi sistematică, pentru cel ce 
poartă la inimă dorinţa de mai bine pentru poporul a-
cesta . Dar să schiţăm ceva mai precis aspectul pe 
care ni-1 prezintă românimea bihoreana — căci de a-
ceasta ne vom ocupa — ca să ştim încotro să îndrep
tăm mai mult activitatea noastră de regeneratori ai 
societăţii . 

Fi indcă, până la un punct, împărtăşesc şi eu pa
rarea că formale de progres sunt condiţionate de situ
aţia materială şi fiindcă ţăranul reprezintă o precumpă
nitoare forţă materială, pr.'n munca şi economia de care 
e capabil, să începem cu situaţia economică a ţărănimei 
blhorene. 

Ei bine, sub acest raport, ea reprezintă, cu excep
ţia câ torva evelaţiuni, o depresiune evidentă. Fireşte 
sunt şt formaţiuni economice particulare ori colective 
apreciabile sau chiar suges t ive ; aces tea sunt însă „e-
valsţiunile", iar pe noi ne interesează configuraţia ge
nerală a terenului economic. Astfel privind lucrurile, 
obiectivul nostru va înregistra cam următoarea înfăţi
ş a r e : Gospodării palide, pitulate printre crâmpeie de pă
dure ori livezi de pomi, — pitoresc de altfel — abia 
îndrăsnind să-şi arate, sfioase, o casă chioară, gârbo
vită şi dacă se 'ntâmplă, vreo magazie şoldie ori vreun 
grajd invalid. Numai biserica îşi înalţă ceva mai dârz 
turla, purtând în vârf o cruce aplecată, ce descrie ast
fel în aler un ges t de supraveghere, de compătfnrre şi 

ocrotire. Rrstui, de o insuficientă înduioşătoare : curăţenia 
publică de mâotuiala ori absentă cu to tu l ; lucrări de 
edilitate primitive. Vitele, deşi sunt poate din a-eiaş 
rasă cu ale minoritarilor, totuşi ar fi bine să amânăm 
o comparaţie. — Dar completarea tablóul i ţi-o face 
însăşi ţăranul, prin înfăţişarea şl prin tânguirile Iul. 
Intr adevăr, în tren, în gări , prin oraşe ori chiar la el 
acasă, în sat , oiiunde îl vel vedea, în îmbrăcămintea 
lui pestriţă şi adesea sărăcăcioasă, puţin la corp şl ex 
primând insuficienţă sanitară — fapt constatat şl ofi
cial — citind pe faţa tuturor aproape neîncredere ori 
durere ascunsă şi dacă îl mai îmbii să-ţi şi vorbească, 
nu te poţi stăpâni de la anumite caracterizări . . . ba l 
canice, ld adresa celor ce până mai ieri ne-au stăpânit 
fraţii şi nu numai că i-au împiedecat dela o'iCe formă 
de progres şi de la orice emancipare materi i lă , dar 
prin sistemul lor lezuitic de administraţie, prin neconte
nite sforţări de desnaţionalizare şi prin alte combinaţluni 
absurde, au modifeat puţin Bihoreanului construcţia 
psihică energ 'că, răscoli tă de idei nobile şi porniri spre 
fapte mari aşa cum moştenise dela Romanul neîn
fricat şi Dacul vioi, — Impunându-i oarecare neîncredere 
în propriile sale puteri, lipsă de spontaneitate, de voinţă 
şi o slabă rezistenţă la tentaţii şl Influenţe. Şi cât de 
imperios se cere poporului, împotrivire la sugestii şi o 
atitudine mal personală mai ales astăzi, când fakirii 
politicianist! ţin pe toate uliţele şedinţe de hipnotism 
politic. 

Dar să nu plasăm numai în era maghiară cauzele 
depresiune! materiale a ţăranului bihorean. Data lor mal 
reetntă se po te probă până la evidenţă: 

Va urma: 
•tmniiuiiiiiumuiimiimfiiimiuiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiuiiiiiiiiiiiiitiiiiifiiiiiuiniM^ 

Greşelile învăţătorilor 
Capitolul II: Greşel i în conducerea disciplinei. 

(Urmare din Nr. 14), 

E greşală dacă începi lecţiile înainte de a se 
face linişte în clasă. Nefiind linişte, învăţătorul va tre
bui necontenit să atragă atenţia unora, aşa că ceilalţi 
nu mai sunt atenţi şi deci nu poate face lecţie. 

E greşală dacă crezi că fi place copilului să fie 
lăsat în voia sa, atunci când se află în şcoală. Copiii 
iubesc ord inea ; ei totdeauna în jocuri ascultă de cel mai 
m a r e ; le place să se joace de-a soldaţii ordonaţi etc. 
Printr 'o îngăduinţa prea mare, şcolarii pierd respectui 
şi iubirea faţă de învăţător. 

E greşală dacă crezi că ordinea e tot una cu 
liniştea şi cu tăcerea. Nu ne trebue liniştea morţii, ci 
ordinea vieţii. Munca sistematică, aceas ta este ordinea 
de care are şcoala trebuinţă. Fiecare elev să-şi vadă 
de lucrul său. Şt în fabrici maşinii fac mare sgomot, 
e însă ordine. 

E greşală dacă voeşti să susţii ordinea prin 
ameninţări continui. Nu prin ameninţări, ci prin deştep

tarea interesului vom susţine ordinea în cUsă . Atenţiu
nea prinţ r'un sgomot subit ( o răsteală e tc . ) trece re
pede, pe câtă vreme liniştea învăţătorului impune. Aten
ţiunea fiind obositoare, trebue să Introducem recreerl 
prin muzică, gimnastică, etc. 

E greşală dacă, voind să stăpâneşti gălăgia şco
larilor, faci ta însuţi o gălăgie şi mai mare. Cu cât 
învăţătorul va vorbi mal tare, cu atât şi elevii vor vorbi 
mai tare. Când orchestra cântă mai puternic, publicul 
face sgomot m a r e ; c â - d cântă mal încet, atunci şi pu
blicul vorbeşte încet sau chiar de loc . 

E greşală dacă pentru greşală unuia faci obser
vaţii întregii clase. Sgomotul început trebue oprit ime
diat printr'o atragere aminte a celui care a greşit , însă 
într 'o aşa formă, ca ceilalţi elevi să n'o bage în seamă. 

E greşală dacă faci prea multe reguli. Reguli 
cât mal puţine, însă cât mai mult aplicate, nu învăţate 
pe dinafară. Li se va da şt motivarea acelor reguli, 
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prin urmările pe cari le-ar avea în caz de nerespectare. 
(E vorba de reguli de purtare). 

E greşală dacă eşti prea ostentativ în susţinerea 
disciplinei. Cu cât vei fi mai poruncitor, cu atât vei 
avea, în aceasta direcţie, rezultate mai slabe. 

E greşală dacă vorbeşti prea tare. Hotărârea ori 
larma nu e tot una. Vorbirea prea tare devine repede 
monotonă şl-şi pierde efectul, iritând în acelaş timp 
sistemul nervos al copiilor şi făcându-i să nu fie nici 
liniştiţi şi nici atenţi. 

E greşală dacă sileşti pe copil să şadă nemişcat 
in acelaş poziţie, chiar şi numai o jumătate de oră. 
Nu se va permite elevilor să stea într'o poziţie nesă
nătoasă ; nu i vom ţine însă într'o aceiaş poziţie, fiindcă 
muşchii obosesc. Când simţi că sunt obosiţi, fă cu ei 
gimnastică şl cânt, mai ales că sunt atâtea lecţii la cari 
el ascultă numai, fără să lucreze ceva. Copiii vor să fie 
mereu activi; acest imbold spre activitate trebue pus 
în slujba scopului şcoalei. 

E greşală dacă permiţi copiiilor să se Joace în 
sala de învăţământ. Să nu li se permită sub nici un 
motiv ca în sala de învăţământ să se joace aşa cum s'ar 
juca afară. Lăsându-i să se joace în clasă, şi mai 
ales aşa cum se obişnueşte In multe părţi, ei vor 
pierde respectul faţă de şcoa'ă. In astfel de clase, 
tnlotdeauna vel găsi elevii cu şapca pe cap, pereţii 
scrişl, băncile sgârlate etc. Nici pe coridoarele scoa
le! nu trebue permis jocul. Pentru aceasta însă tre
bue ca învăţătorul să nu fie cel dinfâlu care pleacă când 
se sună de ieşire, după cum nici cel din urmă când se 
sună de intrare. 

E greşală dacă pierzi clasa din ochi. Conducerea 
elaid să se facă mai mult din ochi. Fiecare elev, dacă 
se ştie văz'it, se obişnueşte cu timpul cu ideia că 
el este supraveghiat, că pe el nu-1 pierde din ochi 
„domnul". Chiar când faci lecţie de cetire şi ceteşti 
lecţia ca model, să-ţi ridici ochii de pe carte din când 
în când şl să-ţi observi elevii. Când scrii la tablă, e 
bine să-ţi arunci privirea din când în când spre ei. 

E greşală dacă în susţinerea disciplinei nu eşti 
consecvent. Sunt oameni fosrte schimbăcioşi, în actele 
lor de voinţa. Aceasta nu-i este permis învăţătorului. 
Lui îi trebue o conducere permanentă, regulată şi uni
formă, ori unde ar fi: în clasă, în curte etc. Când zi:em 
să fii energic, nu înţelegem să fii Iritat, supărăcios, Ne-
hotârîrea şi timiditatea îţi pot procura multe neplăceri. 
Copiii să te ştie că nu eşti cu toane. 

E greşală dacă în şcoală te laşi stăpânit de 
mânie. Când omul e mânios îl poţi asemui cu o cetate 
care şi-a deschis singură porţile. învăţătorul se pierde 
pe sine când e mânios. Cu stăpânirea de sine trebuesc 
obişnuiţi şl copiii. Nu trebuie să le fii un exemplu con
trar. Nu reacţiona când eşti supărat. 

E greşală dacă te mulţumeşti cu o ordine care 
durează numai căt eşti de faţă. Să exercităm influenţă 
asupra convingerii elevilor, nu asupra exteriorului. Nu 
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foloseşte nici bunăiaiea mamei, nici severitatea tatălui 
sau a învăţătorului dacă nu provoacă în sufletul copi
lului o continuă guvernare de sine, iar nu momentană, 
sub influenţa unei atitudini momentane a părinţilor sau 
a învăţătorilor. 

E greşeală dacă nu urmăreşti ca hotărârile 
luate de tine să fie îndeplinite de toţi elevii. Neglijând 
aceasta, elevii se vot obişnui să nu te mai asculte. 

E greşală dacă procedezi cu şcolarii aşa ca şl 
cum ei na s'ar gândi decât cum să calce regulile de 
bună purtare în şcoală. E bine ca nici să nu Ii se 
spună cari sunt greşelile pe cari le pot face ei în şcoală, 
cl discutând cu ei asupra greşelilor pe cari noi le ob
servăm, să scoată ei singuri că nu e bine să facă cu
tare faptă. 

E greşală daeă pe vre-un şcolar îl vel face 
obiect de batjocură. Şcolarul astfel dispreţuit, pierde 
stima colegilor săi şi îndemnul lui lăuntric- Bătaia de 
joc nimiceşte de foarte multe ori germenele unei sfor
ţări mai mari. Să nu fim sgârciţi în a încuraja elevii. 

Nu-mi amintesc care scriitor, — devenit celebru — 
avea un unchi care se interesa de încercările lui lite
rare. La apariţia primului volum, unchiul s'a hotărât să 
i-1 cumpere el tot, fără ca nepotu-său să afle. După 
câtva timp, când i s'a comunicat că primul volum s'a 
epuizat, tânărul scriitor cu puteri însutite s'a aşezat Ia 
lucru şl cu timpul a devenit celebru. La moartea un
chiului său a găsit — spre surprinderea Iui — aproape 
toată ediţia din primul lui volum, ascunsă de unchiul 
său. El şi-a dat seama cine 1-a Încurajat, cino i-a dat 
aripi să sboare şi a purtat o vesn?ca recunoştinţă un
chiului său. Acest lucru să nu-î uităm nici noi. 

E greşală dacă pedepseşti, fără să motivezi pe
deapsa. Pedeapsa fiind un act de justiţie, ea trebue 
justificată. Pedeapsa corporală nu ^deşteaptă decât 
mânie, opunere şi dorinţa de răzbunare. Trebue reţinut 
că părinţii — deşi sp\m altfel — sunt însă foarte sim
ţitori faţă de astfel de procedee aplicate copiilor lor şi 
se înstreinează cu sufletul de şcoală. Dacă aplici o pe
deapsă, ea să fie oarecum aprobată de întreaga clasă, 
înfiinţând în iiecare clasă un fel de judecători — aleşi 
de elevi — sau apelând la părerea clasai întregi, învă
ţătorul nu mai apare în faţa lor ca un tiran. 

E greşală dacă baţi elevii, fie chiar şl din cauza 
purtării. Să nu se uite că ordinea în clase, stă în ra
port invers cu bătaia aplicată în acele clase. Bătaia să 
fie socotită ca ceva de care în tot momentul să te 
forţezi s'o uiţi, până când te vei obişnui şi fără ea. 

C. B. 
•HiHiuiiiifiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiuiitiniiifiiiiniiiiiiiiinn 

— Cei cari nu au achitat încă abona
mentul, sunt rugaţi să Iacă aceasta cât mai 
neîntârziat. 

Mai aşteptăm dela d-nii colegi şi o cola
borare mai activă, în sensul ca să ne lrimită 
articole în legătură cu tot ce priveşte şcoala, 
învăţătorul şi mediul în care trăeşte. 
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Regiunea Oradea-Mare şi băile termale 
Conferinţă ţinută de d-l Aug. Fri tea , profesor , la congresul profesori lor de 

geografie din luna Mai, 1925. 
(Urmare). 

Cealaltă specialitate ce trăieşte tot In lacul termal 
sus menţionat, este melcul Melanopsis Parreyssl Mühl
feld. A devenit renumit In deceniul trecut prin acele 
numeroase variaţiuni ce le prezintă speciile dispărute şi 
vieţuitoare din Iacul băilor Episcopiei. Foarte frumos ne 
arată aceasta specie de melc evoluţiunea Darwinistă. 
Formele dispărute a!e acestei specii sub denumirea de 
mărgele le vând copiii comunelor vecine vizitatorilor, 
cari nici nu bănuiesc cu ce raritate a ştiinţei au de a face. 

In mod ştiinţific mai intâlu s'a ocupat cu acest 
Melanopsis renumitul conchiolog dela Zagreb Splrldon 
Braslna. In lucrarea sa din 1902 „Eine subtropische 
Oazis in Ungarn*, distinge 8 specii cu 23 varietăţi. 
Teodor Kormos ocupându-se în 1905 şl din punct de 
vedere geologic cu aceşti melci, speciile dispărute cu 
cele de azi le clasifică in 9 specii cu 3 varietăţi. E 
foarte caracteristic pentru aceşti melcj că in stratele 
mai edâncl se găsesc numai melci cii cochilii netede 
In cele de peasupra cochiliile sunt costate. După Tóth 
astăzi ar trăi 3 specii. Din cercetările lui Bruşina, Kor
mos şi Tóth reiese, că atât speciile vieţuitoare cât ş 
cele dispărute prezintă. în evoluţie numeroase variaţiuni; 
In adâncimi dăm de Melanopsis neted care apoi treptat-
treptat înspre stratele superioare prezintă tot mai multe 
coaste şi pe acestea noduri. Cele mai apropiate nea
muri ale acestui Melanopsis, trăiesc azi in lacurile Si
riei şi Palestinei. 

Luând In considerare roiul fosilelor de Melanopsis, 
Unlo, Helix, Limnea, Neritina, Planorbis, Succinea, eic-, 
ce se găsesc în jurul băilor Episcopiei, îndeosebi lângă 
moara Rontăului, pe malul stâng al Pe ţel in stratele de 
loäss; se poate constata caracterul termal şi In parte 
mlăştinos al diluviului. Foarte frumos ni se arată aici 
loessul In lungime de circa 20 m. şi în grosime de 
4—5 m. Deasupra se vede loessul cenuşiu cu mici 
grăunţe de cuarţ, la mijloc loéss fin, cenuşiu; între 
acestea două s'a depus tuful calcaros, despre care era 
vorbă mai sus, în sfârşit de desupt loössul compact, 
rezistent, de culoare mai închisă ca ceie două. Tus
trele sunt foarte bogate în fosile, dintre cari Neritineîe 
termale sunt comune în fiecare strat, cseace ne indicai 
că izvorul termal trebuia să existe şi înaintea diluviului. 

Cât despre originea şi natura Izvoarelor dela băile 
Episcopiei şi Felix, precum şi despre stratele ce sunt 
străbătute de acestea izvoare, să ne servească datele 
sondajelor săvârşite de inginerul Zslgmondy In 1886 
atât la băile Episcopiei cât şi Ia Felix. La băile Epi
scopia Zslgmondy a săpat până la 10179 m. atingând 
astfel calcarul requienian din cretacicul inferior. Argila 
brur.ă-mgricioasă dela suprafaţă înainta în argilă din ce 

în ce mai deschisă, iar în adâncime de II m. a dat de 
calcar alb requienian. Dela adâncime de 25 m. a scos 
un peşte viu şi câteva broaşte, ceeace dovedeşte că In stra
tele subterane se găsesc scobituri, ce se etajează şi cari stau 
în legătură cu izvorul principal al băilor îa care de fapt 
vieţuesc peşti şi broaşte. Da izvor artezian însă n'a 
dat. A încercat şi la Felix. Aici calcarul alb a fost 
atins în adâncime de 42 m., săpând mal departe, din 
adâncime de 47 m. izbucneşte apa cu mare putere. 
Aoesta este impozantul izvor de astăzi, care pe lângă 
mica adâncime întrece în cantitate şi apa puţului arte
zian Passy (18—20.000 ms la 24 h.) dela Paris. Cu 
aceasta ocazie s'a dovedit existenţa bazinului comun aj 
băilor, deoarece cu isbucnirea apei dela Felix, izvorul 
principal dela băile Episcopiei a scăzut. Temperatura 
apei la Felix e de 45-50°C la b. Episcnpiei de 40°C—-41. 
Din punct de vedere chimic în amândouă izvoare pre
domină aproape aceleaşi combinaţiuni, anume: Carbonat 
de Ca, Sulfat de Ca şi Carbonat de Mg. 

Trecând în continuare la tratarea geologică a ţi
nutului nostru, putem consta7 a o mare desvoitare a di
luviului bogat In pietriş şi tot felul de argile. 

Terţieral, anume Neogenul şl Paleogrnul acestuia 
e reprezentat prin argiie, nisipuri, grezuri şi icl-eolo 
prin margă calcaroasă. 

Era secundară In regiunea noastră e reprezentată 
prin sistema Cretaclcului. Dealul Şomleu e din Calcar 
foraminifer requienian din Cretacicul inferior. In vârful 
acestui deal se află renumitul crater-gheizir cercetat de 
atâta lume. Se zice că acest crater ar fi avut cândva 
legătură cu bazinul băilor de astăzi. 

In acestea am schiţat Compoziţia geologică a re
giunii Oradea-Mare, notând că apa diluviului a aco
perit până la o înălţime oarecare toată regiunea aceasta. 
Din această apă s'a depus mai întâi pietrişul greu, apoi 
nisipul şi în urmă mâlul. Aceste depozite ia inceput 
erau aproape de acelaş nivel, formând un complex în
tins, ce numai mai târziu a fost erodat de apele curgă
toare. Aşa se explică de ce diluviul — care original 
era plan sau numai puţin ondulat, In unele locuri se 
prezintă în forma unor dealuri considerabile, Iar aiurea 
lipseşte cu desăvârşire. 

De altfel aceste lungi ondulaţiuni şi denivelări 
din Apusul şi sudul Munţilor Apuseni, în general, cred 
că s'ar datori unei cauze geotectonl:e şi alteia hidrodi-
namice. Cu cea dintâi s'ar explica încreţiturile ondula
torii ale straturilor cu roci de mai mică rezistenţă (ar
gile, calcaruri, grezuri), ce se află dincoace de conu
rile eruptive (Bihor, Vlad). Aceste încreţituri sunt seu-
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fundăturii Panonice din Miocen, scufundătură ce pro
duce înclinaţia faţadei Munţilor Apuseni spre dânsa. 

După aceasta cauză geotectonică primordială, ero
ziunea apelor miocéné, pliocene, mai apoi diluviale de
sigur a contribuit şi ea la denivelă'i şi ondulaţiunl. 
Acolo unde se sfârşesc aceste ondulaţiuni şi începe 
şesul întins al Tisei, s'a adăpostit mai de timpuriu şi 
omul preistoric. Se poate bine constata aceasta din nu
meroasele unelte (silexuri, cremene, vase prim'tive de 
lut, etc.) de ale omului preistoric, ce s'au găsit şi se 
găsesc pe dealurile Haieului şl Rontăului, precum şl în 
partea sudesiică a Orăzii. In general colinele dintre 
Criş. Rep şi Peţa, iar nici decât nu — precum spune 
şl Ioslf Szabó — cele mai mari depresiuni ale Câm
piei Panonice, erau locul de căpetenie aie aşezărilor 
namenîlor primitivi. Iată de ce şi în regiunea descrisă, 
aşezările cele mal importante ale omului preistoric (din 
epoca "bronzului) trebuesc căutate pe dealurile din jurul 
izvoarelor termale; aceasta din cauză că aici condiţiu-
nile geografice, maî cu seamă cele climatice şl hidro
grafice deja în vremuri geologice au dat mai multă 
posibilitate omului să ajungă la oarecare cultură. 

Sfârşit. 
• m t m t i i l i H n i i i i i i i i i i H i i H M m i u m n i i t i i i i i i i i i i i i i i i i i r i i i i i i i i i i i i i r t M u i i i i i n u i i m i i u w w f H m M K i 

PARTEA OFICIALĂ 
No. 4071—925. 

Către toate Direcţiunile şi Comitetele şcolare. 
Revista „Foaia Şcolară fiind organul oficial atât 

al Comitetufui şcolar judeţian cât şi al Revizoratulul 
şcolar, un exemplar din această revistă va trebui păs
trat totdeauna Ia archiva şcoalei. Prin urmare punem 
fn vedere tuturor direcţiunilor şi comitetelor şcolare, ca 
în bugetul şcolar pentru anul viitor să Ia şi suma abo
namentului revistei. „Foaia Şcolară". 

Oradea-Mare, la 17 Oct. 1925. 
Revizor şcolar. 
E, Popescu 

No. 4165—925. 

Către toate Direcţiunile şcolare. 
Dorind a eterniza printr'un album frumoasa 

acţiune de construcţii şcolare din acest JUDRŢ încununată 
de un succes strălucit Vă punem în vedere ca fără nici 
o amânare şi sub toată răspunderea, directorii şcolari 
din comunele îu?cari s'au cumpărat, s'au obţinut prin 
donaţiune, s'au transformat, s'au amenajat, s'au clădit 
locolurl noui de şcoală, în fine ori în care s'au efec
tuat lucrări mai mari la şcoală, a. c. să facă până 
cel mult la 10 Noembrie a. c. un scurt istoric al lo
calului nou de şcoală arătând numărul şalelor, camere
lor de locuit bucătăriilor, camerilor, atelierelor şi altor 
supraedificate. Se va arăta suma contribuită din partea 
ocuitorilor, din partea comunei, din partea Comitetului 
şcolar judeţian, din partea Ministerului Instrucţiunii* pre
cum şi orice alte donatiani sau Isvoare de venit. 

Se va arăta mai departe cantitatea în: m* a lemne
lor primite dela stat şi valoarea lor. 

Tot odată se vor arătă cu numele, persoanele 
cari au depus mai multă sumă şi înteres la construirea 
noullor localuri. 

Acest istoric se va înainta Revizoratulul şcolar. 
Oradea-Mare, la 23 Oct. 1925. 

Revizor şcolar: 
E. Popescu, 

No. 4167-925 . 

Către toate Direcţiunile şi Comitetele şcolare. 

Pentru a nu mal obveni şi pentru viitor neajunsu* 
rile din trecut în jurul aprobării şl achitării bugetelor 
şcolare Vi se pune în vedere să pregătiţi fără amânare 
bugetele şcolare pentru anul viitor fn câte 3 exemplare 
şl în conformitate cu dispoziţ'unile legii învăţământului 
primar şi Regulamentului pentru organizarea comite
telor şcolare. 

Le veţi înainta fără amânare subrevlzorllor de 
control, cari le vor examina şi clarifica conform ade
văratelor necesităţi ale şcoalei şi le vor tnalntâ Comi
tetului şcolar judeţian spre aprobare. 

Astfel aprobate se vor restitui Comitetelor şcolare 
locale pentru a le înainta primăriilor spre a fi trecute 
în bugetele comunale. 

Pentru neexecutare veţi fi făcuţi răspunzători, în 
caa de nevoie, şl materlalminte. 

Oradea-Mare, la 23 Oct. 1925. 
Revisor şcolar 
E. Popescu. 

No. 4115-925 . 
Către Direcţiunile şcolare. 

Vi se pune în vedere, că în conformitate cu ord. 
No. î 13482—925 al Min. Instr. publice cursurile de a-
dulţl încep necondiţionat la 1 Noembrie. 

Organele de control vor supraveghea cu toată 
stricteţea îndeplinirea acestui ordin şi vor rapottâ Ime
diat Revizoratului şcolar orice abatere dela aceste dis-
poziţianl. începerea cursurilor şi numărul elevilor se va 
raportă Imediat Revizoratulul şcolar de comitetele şcolare, 

Oradea-Mare, la 24 Oct. 1925. 
Revisor şcolar: 

E, Popesm. 
No. 4211—925. 

Către Direcţiunile şi Comitetele şcolare. 

Vi se pune în vedere, că cu ocaziunea compu
nerii bugetelor comunale pentru anul 1926 să insistaţi, 
ca comunele să ia in bugete sumele necesare pentru 
nouiie construcţii, transformări, adaptări satt cumpărări 
de noui localuri şcolare, grădini de copii, ateliere etc. a 
căror necesitate s'ar simţi în flecare comună. 

Spre o mal bună controlare a acestui fapt, ne 
veţi raporta momentan despre lipsurile ce se simţesc în 
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fiecare comună in aceasta privinţa pentruca şi noi să 
facem paşii necesari la locurile compelente pentru lua
rea acestor sume în bugetele comunale. 

Totodată sunteţi Invitaţi a ne raporta fără amâ
nare terminarea localurilor şcolare in construcţie ca să 
putem face paşii de lipsă pentru recepţionarea lor după 
prevederile legale. 

Oradea-Mare, la 23 Oct. 1925. 
Revizor şcolar: 

E. Popescu. 

No- 1113—925. 

Către toţi memorii cercului didactic primar din 
jud. Bihor. 

In baza ordinului No, 10516—925 al Inspectora
tului Regional Vă comunicăm, in copie apelul cu No. 
102—925 al Societăţii de Patrona din Oradea-Mare ru-
gându-Vă a l studia şi a Vi-I însuşi Integral ca unii, 
cari sunteţi în primul rând chemaţi la aceasta operă de 
educaţie caritabilă cetăţenească. 

Societatea de patrona] din Oradea-Mare No. 102 
din 29 Sept. 1925 Domnule Inspector Şef. Avem onoare 
a Vă aduce la cunoştinţă că încă din anul trecut s'a 
infiinţat în oraşul nostru „Societatea de patronaj din 
Oradea-Mare". 

Scopul acestei asociaţii este moralizarea deţinuţi
lor în timpul când sunt închişi precum procurarea mij
loacelor potrivite pentru a le uşura întoarcerea Ia viaţa 
cinstită şi călăuzirea lor înspre b'ne, iar ocrotirea aso
ciaţiei se întinde asupra minorilor Infractori sau numai 
moralmente abandonaţi, depravaţi şl prostituaţi, asupra 
majorilor şi minorilor condamnaţi la închisoare în tim
pul când sunt induşi şi după eliberarea lor precum şi 
asupra condamnaţilor eliberaţi condiţional' Toţi aceştia 
din cuprinsul judeţului Bihor şl a oraşului Oradea. 

Având aprobarea Ministerului Justiţiei, Societatea 
a fost recunoscută persoană morală prin sentinţa No. 
7892—925 a Tribunalului Oradea. 

Cum fără concursul preoţi'or al întregului corp 
didactic din Oradea şi jud. Bihor, Societatea noastră cu 
greu ar putea propăşi, Comitetul de direcţie al Socie-
tăţei face prin noi un călduros apel la înaltele Dvoastre 
sentimente, rugându-Vă să-i acordaţi pr> ţiosul Dv. spri
jin, ajutând Comitetul să-şi poată aduce la îndeplinire 
următoarele desiderate. 

1. Societatea a organizat un ciclu de cuvântări 
povăţuitoare în locelul Închisorii locale, cuvântări cari 
se ţin de către membrii ei în fiecare Duminecă şi săr
bătoare cu scopul moralizărei şi instruirei deţinuţilor. 

Comitetul apelează Ia toţi Dnii profesori, Institu
tori, şi învăţători, chiar la cei cari nu sunt înscrişi ca 
membri ai socletâţei pentru a ne da concursul în a-
cestă privinţă. Cu conducerea acestor prelegeri sunt în
sărcinaţi Dnii protopopi. A. Horváth şi Gh. Maior membri 
în Comitetul de Patronaj. 

11. Societatea are nevoie de sprijinul tuturor mem
brilor Corp. didactic din oraş şi judeţ, sprijin, care 
iu urmărirea scopului Socletăţei se poate Împlini ca 
membri ăi Societate!, potrivit broşurel noastre de pro
pagandă întitulată „Lămuriri asupra activitate! patrona-
j Hui". 

Comitetul a luat însă în conziderare că situaţia 
materială a membrilor corp didactic primar nu este 
deocamdată aşa de bună pentru a le permüe plata re
gulată a cotizaţiilor, orcât este ea de redusă (10 Lei 
lunar) pentru aceia a hotărât ca membrii corpului di
dactic primar, mai ales cei de la ţară at ar binevoi 
să ne ajute în activitatea noastră, să ne comunice acea
sta direct sau prin Intermediul Dv. chiar dacă nu ar a-
vea voe să achite şl cotizaţiile. Acelor persoane cari 
vor accepta să ne acorde concursul lor moral li se va 
delegaţie specială de către Comitetul de direcţie, Socle 
tatea de patronaj filndu-le adânc recunăscătoare. In a-
cest scop Vă înaintăm odată cu aceasta un număr de 
150 exemplare din broşura „LSmuriri asupra activităţii 
patronajului precum şi două exemplare din Statutele so
cietate!. 

In nădejdea că veţi lua măsurile ce vtţi crede de 
cuviinţă pentru a înlesni aducerea Ia îndeplinire a ace
stor desiderate, Vá rugăm Domnule Inspector să bine
voiţi a primi asigurarea deosebitei noastre stime (ss) 
Emil Flldan. L. S. 

Oradea-Mare, la 20 Oclomvrie 1925. 
Revizor şcolar: 

E. Popescu. 

No. 4284—1925. 
Către Direcţiunile şcoalelor primare de stat. 

In baza art. 89 diu Legea învăţământului primar 
cursurile de adulţi sunt obligatorii. 

Ele se vor începe nesmintit la 1 Noembrle. Pentru 
a nu se mal întâmpla neajunsurile din trecut în jurul 
primirii renumeraţiei pentru aceste cursuri, direcţiunile 
şcolare vor înainta momentan câte un toblou al adulţi
lor înscrişi dimpreună cu certificatul comitetului şcolar 
despre începerea lor, pentru a putei face paşii nece
sari, ca remuneraţiile să se ordonanţeze la timp şl lunar. 

In baza acestor tablouri, organele de control se 
vor convinge despre exactitatea lor, iar cei ce vor fl 
dat date Inexacte vor rămânea răspunzători. 

Prin urmare pentru neprimirea la timp a renume
raţiei vor rămânea răspunzători aceia, cari nu vor Ui
mite rapoartele Ia timp. 

Oradea-Mare, la 29 Oct. 1925. 
Revizor şcolar: 

E. Popescu, 

No. 3903—1925. 
Tuturor şcoalelor primare de stat. 

Vi se comunică, că au sosit la Revizoraiul şcolar 
imprimatele necesare pentru şcoli, anumt: Matricule, 
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Jurnale de prezenţa, Liste de absenţi, Situaţiunea de 
finea anului şcolar, model 9. Protocol de expediţie, Ade
verinţă de permutare, Registru de intrare şi eşire Re
gistru inventar, Registru pentru procesele verbale. Cata
loagele de clasă tipărindu-se după noul regulament cu 
modificări, se va trim'te In urmă 

Se pot ridica dela Revizoraiul şcolar oricând în 
mod gratuit având a plăti numai cheituelile de porto, în 
sumă de 20 Lei. 

Oradea-Mare, Ia 13 Oct. 1925. 
Revizor şcolar: 

E. Popescu. 
No. 4285 -1925. 

Către toate Direcţiunile şi Comitetele şcolare. 

Vi se pune în vedere, că Administreţia tabloului 
Încoronării din Bucureşti Vă va trimite în curând câte 
un frumos tablou al încorănării cu ramburs de 105 Lei. 

La sosirea lui îl veţi rescumpărâ în sarcina Co
mitetului şcolar, îl veţi pune în rame corespunzătoare 
şi îl veţi afişa în sala de învăţământ. 

Oradea-Mare, la 28 Oct. 1925. 
Revizor şcolar: 

E. Popescu. 

No. 4276 -1925. 

Către toţi membrii corpului didactic primar 
interesaţi. 

învăţătorii tit. prov. cari cu finea acestui an şco
lar împlinesc 3 ani de serviciu resp. conform art. 159 
al legii înv. primar 2 ani de serviciu, sunt obligaţi a se 
supune la fine anului şcolar curent la examenul de de
finitivat, iar cei cari împlinesc 6 ani de serviciu la exa
menul de înaintare în gradul 11. 

Spre acest scop II se pune în vedere a-şi înainta 
încă de pe acuma cererile pentru a ti admişi Ia ace: 
examen, pentru a putea fi luaţi In tablou şi a li se fac» 
inspecţia specială prevăzută de lege. 

Oradea-Mare, la 28 Oct. 1955. 
Revizor şcolar: 

B. Popescu. 

No. 4283-1925. 

Către toţi membrii corpului didactic interesaţi. 

Conform art. 159 al Legii învăţământului primar 
membrii corpului didactic primar, cari nu sunt de ori
gine din acest judeţ şi îşi vor lua angajamentul că vor 
servi cel puţin 4 ani la şcoalele din acest judeţe, vor 
Primi pentru tot timpul, cât vor funcţiona Ia aceste 
scoale un sport de 50°/ 0 ; termenele de grada
ţie 11 se vor socoti din 4 In 4 ani, iar stagiul cerut de 
art. 118, 119 şi 120 pentru înaintări li se va reduce cu 
1 an. Acestor învăţători li se vor acorda o primă de 
deplasre egală cu de 3 ori salariul lunar cu accesoriile, 
la cei căsătoriţi şl cu da 2 ori ia cei necăsătoriţi. 

Pentru a li se putea acorda aceste favoruri pre
văzute de lege li se pune în vedere acelora, cari n'au 
dat angajamentul să şi-l înainteze de urgenţă, pentruca 
fără înaintarea acelora nu le pot primi. Angajamentul 
se va redacta după modelul următor: „Angajament. Sub
semnatul N. N. învăţător la şcoala primară de stat din 
comuna X jud. Bihor îmi iau angajamentul de servi Ia 
o ş:oa!ă din jud. Bihor cel puţin patru ani cu începere 
dela 1 Septemvrie 1925 în condiţiunile art. 159 din 
Legea învăţământului primar. Data . . . . Semnătura 

Oradea-Mare, Ia 28 Oct. 1025. 
Revizor şcolari: 

E. Popescu. 

No. 4286—1925. 

Către Direcţiunile şcoalelor primare de stat. 

S'a constatat, că la multe dintre şcoli nu se află 
în arhivă „Foaia Şcolară" organul oficios al Revizora-
tului şcolar şi astfel nici ordinele publicate. 

Pentru a nu se mai putea întâmpla pe viitor ast
fel de lucruri, direcţiunile şcolare se îndrumă a copia 
toate ordinele apărute în «Foaia Şcolară" şi a Ie înre
gistra pe fiecare separat în registrul de Intrare şi eşire. 

Organele de control cu ocazlunea Inspecţiilor se 
vor convinge despre executarea acestui ordin. 

Oradea-Mare, la 28 Oct. 1925. 
Revizor şcolar 

E. Popescu. 

No. 3814/1925. 

Ordin circular. 
Către Direcţiunile ş c o l a r e şi membrii 
corpului didactic primar din jud. Bihor. 

Vă comunicăm în copie adresa Min. Instr. 
Casa de economie credit şi ajutor a corp, did. 
rugănduvă să binevoiţi a lua act de conţinutul 
ei şi al comunica cu cei interesaţi. 

Unul din veniturile principale ale Casei, care 
servesc pentru acordarea ajutoarelor membriio. 
ei, este taxa de 5 % asupra cărţilor didactice 
Pentru ca acest venit să fie real, Vă rugăm să 
binevoiţi a ne da concursul Dv. coprinsul art. 
28 din legea Casei, care este următorul: 

.Art. 28. Taxa de 5 % se va incasa sub 
formă de timbre aplicate pe cărţi. Cărţile puse 
în vânzare îără timbru se vor confisca. 

Editorul, depozitarul sau cumpărătorul întregei 
ediţii care va pune în vânzare cărţi netimbrate, 
va fi amendat cu de zece ori valoarea cărţilor 
confiscate. Aceeaş amendă se va aplica şl au
torilor cari neavând cărţile date în editură în 
depozit sau vândut întreaga ediţie, le va pune 
în vânzare fără timbru. 
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Directorul Casei, inspectorul' şi revizorii şco
lari, directorii şcoalelor de toate gradele vor con
trola strica aplicare a acesior dispoziţiuni. 

Cunoscând solicitudinea ce aveţi pentru 
Casa noastră şi pentru membrii ei, suntem siguri 
de concursul ce ni-1 veţi da pentru aducerea la 
îndeplinirea a unei prescripţiuni legale, şi vă ru
găm să primiţi încredinţarea perfectei noastre 
stime. Dir. Gen. (ss) Gr. Tăuşan. 

Oradea Mare, k 10 Oct. 1925. 

Mal eftin ca ori undei 1 

E. Popescu. 
Revizor şcolar 

No. 3864/1925. 

Ministerul Instrucţiunii publice cu ordinul 
No. 89449/925. ne recomandă pentru bibliote
cile şcolare Tratatul de drept Administrativ luc
rat de DL Profesor Paul Negulescu. Acest 
tratat se găseşte în depozitul Tipografiilor Ro
mâne unite, Calea Rdhovei Bucureşti. 

Oradea-Mare, ia 10 Oct. 1925. 

E. Popescu 

Oradea-Mare, Piaţa Unirii 16. 

C O R V I N * 

Depozit de căiţi de şcoala, cărţi, lite
rare şl de ştiinţa; biblioteca „Pentru 
toţi". , .Căminul" etc. Depozit de hârtie 
Furnituri de birou şl recuizlte de tot 
:-: felul pentru şcoli. I - I 

Tipografia: Strada Aleea Romei No. 2. Telefon 10-02. 
Aranjată cu cel mai variat şi modern material. — Execută 
promt şi cu p r e ţ u r i l e ce le mai m o d e r a t e : 
Ziare, Broşufi, Reviste, Afişe, Bilanţuri, Anunţuri, f 

Invitări, Registre, Cărţi de visită şi tot felul de -*A^ <S 
lucrări atingătoare în această branşă. ^j^v 

3° 

J3 

Librăr ia: 
B - d u l Regele 

Ferdinand 11. Tél. 10-16 
Asortată cu tot fel de cărţi di* 

dactice şi rechizite şcolare; reviste 
şi cărţi literare şi de ştiinţă româneşti şi 

străine, furnizează cu preţuri de concurenţă: 
Hârtie, Creioane, Tocuri, Peniţe şi Materiale pentru 

Bănci şi Birouri. .••,:m .n • N I 
Legătorie de căr ţ i : face orice lucrări ireproşabile în 

aceasta bronşă; adresaji-vfi cu toată încrederea pentru convingere. 
Comenzile se efectuează cu ceé mai mare atenţie şi prompt. :•: 

Tipografia şl Librăria Romaneasca S. A. Oradea-Mar«. — Rad. resp. C. BUNEA. 




